

HÉTFŐI NAPLÓ

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:
Egy évre 5 pengő x Félévre 2 5 pengő
EGYES SZÁM ÁRA:
Magyarországon 10 fillér, Jugoszláviában
1 dinár, Ausztriában 20 Groschen

POLITIKAI HETILAP
SZERKESZTIK:
DR. ELEK HUGÓ és MANN HUGÓ

MEGJELNIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII. ker., Rákóczi-út 36. szám
Telefon: József 308-96
Vasárnap (d. u. 4-16): T. 245-81, 245-82

A vasárnap megválasztott tanerők névsora a 4-ik oldalon

Letartóztatták Károly román herceg legbensőbb hívét, Teodorescu tábornokot

Jorga Miklós és más politikusok letartóztatását várják

Forrong egész Románia

Bukarest, október 30. (A Hétfői Napló tudósítójától.) **Manoilescu** letartóztatása óta egyre fokozódik az izgalom Romániában. Az izgalom végleges kirobbanásához ma egy újabb esemény járult. A bukaresti szigurancaignap tanácskozássra ült össze az igazságügyminiszter, a csendőrség főparancsnoka, a hadbírószék főügyésze, a vezérkar főnöke, a rendőrfőfelügyelő és a helybeli kormány egyik megbízottja.

nek a megbeszélésnek alapján történt az az esemény, amely nagy megdöbbenést váltott ki egész Romániában. A vasárnapra virradó éjszakán a sziguranca és a csendőrség emberei megjelentek **Károly herceg egyik legbuzgóbb hívének, Teodorescu tábornok lakásán és letartóztatták.** A letartóztatás után házkutatást tartottak a lakásán és különféle iratokat foglaltak le. Az újabb letartóztatás riadalmat keltett azokban a körökben, amelyek szimpátiáznak **Károly trónörökösével.** Ez pedig igen széles kört jelent, mert **Károlyt** három irányból is támo-

gatják, mégpedig az **Avarescu-féle** néppárt, a **Jorga-párt** és a **Maniu Gyula** vezette alatt álló nemzeti paraszpárt. A szigurancaignap tovább folynak a tárgyalások, amelyek a kiszivárgott hírek szerint **a Jorga Miklós ellen állítólag fogantatandó eljárásra vonatkoznak.** Az igazságügyi kormány különben már döntött a **Manoilescu-pert** illetőleg. Ertesülésünk szerint a **a pert november 5-én kezdli tárgyalni a bukaresti katonai törvényszék.** A nemzeti pártok körében az a nézel-

alukult ki, hogy nem fogják elítélni. A kormánykörök szerint viszont más a helyzet. A minisztertanács elhatározta, hogy a trónbeszédre való vita befejezése után a katonai bűncselekményeknek amnesztiát adnak. **Manoilescu azonban nem terjed majd ki az amnesztiára.** A trónbeszédre folyamatban levő parlamenti vitában a nemzetiek résztvettek ugyan, de csak egyetlen előadóval, ami a politikusok szerint **tartózkodást** jelent az új király első trónbeszédéről szóló vitában.

Egy magyar szélhámos karrierje a pesti tőzsdén, Párison, Hamburgon, valutásibóláson és lótolvajlás-on keresztül a budapesti rendőrség fogdájáig

Vasárnap letartóztatták Johann Walter, — George d'Evaly, alias Juracsek Istvánt, akit tizenötrendbeli bűncselekmény miatt körözött Európa összes rendőrsége

Vasárnap délelőtt a Keleti pályaudvar érkezési oldalán sikerült a rendőrségnek egy **régén körözött veszedelmes szélhámos letartóztatni**, aki már több év óta foglalkoztatja úgy a magyar, mint a külföldi rendőrhatalmasokat. **JOHANN WALTER — JURACSEK ISTVÁN** A délelőtti órákban ugyanis a főkapitányság egyik szolgálaton kívüli detektívje a másodosztályú váróteremben várakozott, amikor feltűnt neki egy följegyelésű, intelligens arcú fiatalember, akinél bő angol uszter, fején utazósapka, jobbában pedig egy elegáns fekete lakk kesztyűdoboz hirdette, hogy nyugatról érkezett gazdag utas. A detektívnek úgy rémlett, hogy ennek az arcnak a fényképe a rendőrség büntügyi nyilvántartásában húzódik meg és éppen azért minden feltűnést elkerülve igazolásra szólította fel az elegáns fiatalembert, aki élénken tiltakozott a rendőrség moleztálása ellen. A detektív erre kérte, hogy mutassa fel az utlevéletét. Az utas eleget tett a felhívásnak és elővette a vizumokkal telepecselt utlevéletét, amellyel igazolni kívánta, hogy ő **Johann Walter**, az egyik bécsi export-és import-vállalat igazgatója. A detektív még ez el sem elégedett meg, hanem autótaxin a rendőrségre állította elő **Johann Waltert**, akitől néhány percnyi vizsgálat után kiderült, hogy valóban egy rendkívül veszedelmes, európai hírével szélhámosnál azonos.

sége és így kénytelen volt áttenni székhelyét a Szabadság-téri tőzdenegyedbe, ahol klientsel, — látva a bankár költözésekben megnyitandó anyagi jólétét és üzleti komolyságát — nap-nap után megtöltötte a pénztárhelyiséget és újabb megbízásokkal látta el. **Juracsek** tőzsdéi karrierje azonban sokkal hamarabb ért véget mint a tulajdonképeni tőzsdekonjunktúra, mert egy szép napon ügyfelei zárva tartálták a Nádor-utcai helyiséget és megtudták, hogy **Juracsek** **több feljelentésből kifolyólag letartóztatott.** A tőzsdés büne ugyanis az volt, hogy az 1922-es dollárkontremimba teljes erejével belefelelt és ezen a szerencsétlen lépésen elvesztette nemcsak a jól megalapozott hírnevét, hanem az ügyfelei által rabizott, — akkoriban horribilis összegű kitévő — többszáz millió koronát. **Juracsek** a vádtanács amukidején szabadsághra helyezte és ő ezt az időt felhasználva, újabb üzleti vállalkozásra bocsátkozott. Sikereit neki egy pénz emberrel megismerkednie, akivel kerékpárkölcsönző vállalatot létesített, majd amikor felvirágzott az ez üzletet és némi kis pénzzel tett szert, önállósította magát és **valutásibólással kezdett foglalkozni.** Állandó utassal a Budapest—bécsi luxusgőzönek, de amikor észrevette, hogy a hajóállomás detektívjei és a határállomás kirendeltsége figyelemmel tarja, beszüntette ezt a működését is.

István nagyarányú szélhámosságokat követelt el. Elegáns szállodából kifutetetlen számlájának hátrahagyásával tűnt el. Különböző ipari és kereskedelmi vállalatok siratták a rá bízott pénzüket. **A Navigation Generale d'Italio** hamburgi kirendeltségének megbízottjaként elarabolta a Dél-Amerikába kívándorló utasok összes pénzét és megszökött. Ezután egy világhírű párisi toalettozónál nyert alkalmazást, ahonnan 250.000 aranyfrankkal szökött meg. Rövid idő múlva a montecarlói bakkszalonnál tűnt fel egy francia pénzarisztokrata nem éppen fiatal, de rendkívül szép feleségével. Ebben az időben az európai napisajtót bejárta az a hír, hogy a montecarlói „Jena”-szállóban kifosztották egy párisi bankár

lefeléget. Az ottani nyomozás szerint a tettes **George d'Evaly** volt, akiről kiderült, hogy **Juracsek István** azonos. **BETÖRÉS ÉS LÓTOLVAJLÁS BUDAPESTEN.** E fényes külföldi karrier után **Juracsek István** ez év decemberben tűnt fel ismét Budapesten, ahol egy Bajza-utcai villába tört be. A helyszínen nem sikerült a betörőket elfogni, de a kapott személyleírás alapján a detektívek megállapították, hogy a tettes **Juracsek** volt és így a főkapitányság detektívjei most már nagy apparátussal folytatták a nyomozást elfogatása érdekében. Hónapok teltek el és nem sikerült a betörőt letartóztatni és időközben **Juracsek István** a bűnök legszélesebb skáláját futtatta be, mert egy ízben a tattersaali lóvásárláson két cigany locsisárról három lovat hajtott el és a fővárosban több kerékpár- és motorkerékpártolvajlást követelt el. Vasárnap délelőtt a főkapitányságon tett vallomásaiban részletesen beismerte mindezeket a bűnöket, sőt megígérte még rendkívül sok olyan kisebb-nagyobb esettel is, amelyről a rendőrségnek ezideig nem volt tudomása. Kihallgatása után letartóztatták és a délutáni órákban már át is szállították a Markó-utcai fogházba. **Kolozs Jenő.**

FÉNYES KARRIER A SZÖVETSÉG-UTCATÓL A TŐZSDÉIG — SIKERKASZTÁSSAL **Johann Walter**, alias **Juracsek István** 1921-ben szerepelt először a rendőrség elől, amikor tömeges följelentés alapján nyomozást indítottak egy Szövetség-utcai ingatlanügynök ellen, aki a nagy tőzsdéi konjunktúrában kihasználva a kedvező alkalmat először kis pénzével kísérletekben majde később az egyre szaporodó klienseinek komoly vagyonokat reprezentáló pénzével nagyarányú tőzsdéjártékba kezdett. Az első időben **Juracseknek** is mint az akkori időben gombaródjára szaporodó alkalmi tőzsdésnek rendkívül kedvezett a szerezése, egy hogy már jó halnapra szűknek hiányzott a Szövetség-utcai ingatlanroda helyi-

JURACSEK ISTVÁN AZ EURÓPAI KALANDOR. A valutásibólás periódus után **Juracsek** Postszentlőrincen vásárolt házat és telket s itt klassz mintagazdaságot rendezett be. Majde később bérbeadva ingatlanát, hosszú időre elutazott Budapestre. Ezután hol Bécsből, hol Párisból majd Münchenből adott életjelét magáról és így lassanként Európa összes nagyvárosát végigjárta, minél veszedelmes szélhámosként feltűnt mindenütt. Egyre mássra érkezett a főkapitányságra a külföldi rendőrhatalmasok megkeresése, amelyek arról számoltak be, hogy **Juracsek**

RAKOVSKY IVÁN, Legutóbbi híre kelt, hogy **Rakovszky Iván**, volt helygymnázist a Közmunkatanács elnökévé nevezik ki. **RAKOVSKY IVÁN,** akit ebben az ügyben megkérdeztük, a következőket mondotta a **Hétfői Napló** munkatársának: — A **Közmunkatanács** elnöki állásának betöltésével kapcsolatos hírekről nekem konkrét tudomásom nincsen. Hozzám illetékes körökből senkinek fordult ilyenirányú fölcszólással, tehát **eredetleges választ nem adhatok.** — Ami a **Közmunkatanács** működésének kérdésével illeti, erre vonatkozóan az a véleményem, hogy **Közmunkatanács** jelt-ge szervezetében **nagyobb-bánsu tevékenység nem nyújt**

lehetőségét. A **Közmunkatanács** ugyanis — teljes névvel a **Székesfőúrósti Közmunkák Tanácsa** — egy szerlelen csak városnázsbárlózi kérdések fölöllelveit fóruma, ahová a főváros tanácsának határozatai ellen lehet felbuzelni. **A Közmunkatanács** hatáskörét kereltit tehát **ki kellene bővíteni.** — Ugy tudom egyébként, hogy **törvényjavaslat** készült a **Közmunkatanács intézményének országos kiterjesztéséről.** **Hétfői Napló** munkatársának értesítése szerint **Rakovszky Iván** volt helygymnázist hajlandó állálni a **Közmunkatanács** elnökségét, ha az intézmény hatáskörét kibővíti. Az idevonatkozó törvényjavaslatot a miniszterelnökség készíti, egyelőre azonban csak egy kezdetleges formájú tervezetről van szó.

Liptai Imre meghalt

A magyar írói világnak súlyos gyászra van...

Hétón rosszullettei panaszokodott feleségének...

Orvosa mind nagyobb aggodalommal szemlélte...

51 éves volt. Szegeden született, itt végezte iskoláját...

Bangha páter vasárnap a Bazilikában, a szószékről kiprofékálta a gyermektelen feleségeket és a rövidszoknyás nőket

Vasárnap a főváros valamennyi római katolikus templomából zúzlós körmenet vonult...

Bangha Béla jezsuitárisági atya u. n. férfiestének zároszónoklatát, amely alkalmából zúsfelolvasást megtörténtek a templomot a hívők.

Bangha páter kézzavaz szónoki beszédben kelt ki az egyke-rendszert ellen.

Mind több és több a gyermektelen vagy legfeljebb az egygyermekes házasság.

a divat, az öltözködés, a mozi, a tánc,

a szórakozás, kávéháza, bárba járás, mint a családi élet ápolása.

Ennek meg kell szűnie. A nőnek öntudatra kell öbrébredni. Eszre kell vennők, hogy a feleség hivatása nem merülhet ki a divat, az élet könnyelmű örömei iránti hódolással...

Bangha páter további beszédében a legelősebben kelt ki a leányok és asszonyok ruhaviselése, a dekoltázs és a térdigér szoknyák ellen

s hivat a legelszántabb küzdelemre szólította fel a mai ledér öltözködés ellen.

NŐI Szörmebundák

- legtelésesebben, legelősebben, legnagyobb választékban, következő árakon: Fekete brabanterbunda ... P 190.- Seal-rasébunda ... P 200.- Seal-elektirikbunda ... P 200.- Czoboly kaninbunda ... P 220.- Nutrietiebunda ... P 270.- Valódi mormotabunda ... P 675.- Valódi perzsafábunda ... P 675.- Valódi perzsabunda ... P 1200.-

GERŐ

marion női és leányfelöltő divatháza KIRÁLY-UTCA 22 saroküzlet

Schnur Henrik férfiruha-áruházában Rákóczi-ut 15. Telefon: József 120-86

Ötönycök Téll- és átmeneti-kabátok BUNDAK

Mindenki nézze meg kirakataimat! Budapest egyik legegészségesebb férfiruha-áruháza, minőségben, szabásban, ízlemben a legelőkeltebb!

A belvárosi közönség kényelmére ut ri szatón: Uáci-utca 11b,

A kiscgazdák Nagyatádi sirjánál

Bonyodalmak Herczeg Sándor körül az erdőcsokonyai gyászúnnepen — Mayer János földmívelésügyi miniszter a hitbizományok reformjáról

Erdőcsokonya, október 30. (A Hétfői Napló kiküldött munkatársától.) Szombaton este Mayer János földmívelésügyi miniszter vezetésével Erdőcsokonyára utazott az egységes párt kiscgazda frakciója...

Kapovsártól felszallt a képviselők vonatára Herczeg Sándor, Nagyatádi egykori barátja, akivel együtt kerültek be 1910-ben az országgyűlésbe.

Mayer János földmívelésügyi miniszter Erdőcsokonyán az öt üdvözölő szolgábról megkérte arra, hogy azokat, akik az egységes párt kegyetes ünnepélyét esetleg megromlani próbálják, csak akkor engedjék a sírhoz, ha az egységes párt leróta emlékeztését a temetőben.

Erre azonban nem került sor. A földmívelésügyi miniszter és a kiscgazdacsoport először Nagyatádi házában töltött látogatást, ahol az elhunyt miniszter felesége és leányai gyászruhában fogadták a

vendégeket. Kilenc óra után néhány perccel kezdődött meg a temetőben az emlékülünnep. A református pap imádása után Csizmadia András országgyűlési képviselő mondott emlékeztetőt az egységes párt kiscgazda frakciónak nevében, majd Szabó Sándor mondott emelkedett hangú beszédet, végül Herczeg Sándor rövidre fogott beszédében utalt arra, hogy együtt indult el Nagyatádi és ő politikai pályájukon.

A beszédet után Mayer János földmívelésügyi miniszter elhelyezte a földmívelésügyi minisztérium koszoruját, utána pedig a többi szónok és a nagyatádi kerüléhez tartozó falvak kiküldött képviselői helyezték el a koszorukat a síron.

Tizenkét óra után indult el a csoport az erdőcsokonyai állomásról. A Hétfői Napló munkatársának alkalmá volt beszélni szalonkosijában Mayer János földmívelésügyi miniszterrel, aki az aktuális politikai problémáiról való beszélgetés közben elmondta, hogy legközelebb több kisebb törvényjavaslatot terjeszt a Ház elé.

Munkatársunk megkérdezte a földmívelésügyi minisztert, hogy mi igaz azokból a hírekből, amelyek szerint már elkészült a hitbizományok reformjáról szóló törvényjavaslat és azt legközelebb a Ház elé is terjeszti.

— A hitbizományok reformjáról szóló törvényjavaslatot egyelőre még nem nyújtom be a Háznak, — mondotta a miniszter — hiszen az még nem készült el. Egyelőre csak tanulmányozzuk ezt a fontos problémát. A minisztériumban serényen folyik a munka, hogy a javaslat minél előbb készen legyen. Egyébként maga Bethlen István miniszterelnök is erősen áttanulmányozta ezt a kérdést. Számításom szerint jövő év februárja előtt nem is kerülhet a javaslat a Ház elé.

Mussolini a Marcia su Roma évfordulóján lóhátról bejelentette, hogy a feketeingések megvédik a fasiszta forradalmat és Olaszország jogait a nagyvilágban

Róma, október 30. (A Hétfői Napló tudósítójának jelentése.) A Marcia su Roma ötödik évfordulója alkalmából a napsugárban fürdő főváros nagyszérlő lobogódszt öltött. Az októkos rengeteg nép. Milíciaesapatok, gárdisták, másféle csapatok zenezóval vonultak fel a fővonalakon, a lakosság viharos lelkesedé-

séttel kísérte. A csapatvezérel a Róma környékén lévő Giozi városban ment végbe és rendkívül imponáló volt. A felvonulások résztvevett a különböző csapatközlönimények, szárföldbi, tengerészeti és légi közlönimények, a nemzeti milícia és a gárda. Minden talpalatnyí helyet, ahonnan látni lehetett, az emberek tízezrei leptek el, akiknek azután

Éjjel 2 óraker már nyitva a Hungaria gőzfürdő VII. Bohány-utca 44. sz.

nyagszerű látványokban volt részük. A diplomáciai kar tagjai és a hatóságok képviselői díszes tribünön foglaltak helyet. Mussolini lóháton, a milícia parancsnokló tábornokának egyruhájában érkezett a szemlére. Kíséretében Turatti, a fasiszta párt főtitkára és a vezérkar tagjai voltak.

Mussolini és kísérete végigvágolta a fegyveres alakulatok arcélet, majd a tribün közelében állott meg. A csapatok viharos tazzsal kísért elvonulása után a diktátor

lóhátról beszédet mondott, melyet többibben leírhatatlan lelkesedés szaktított felbő.

— Tisztek, katonák, tengerészek, repülők, feketeingesek! — mondotta. Nagy örömet nyújt nekem az elöttetek nagyszérlő felvonulástokért. A fasiszta forradalom ötödik évfordulója nem juthatott volna ünnepegyesben és méltóbbban kifejezésre, mint a fegyverben álló népek ebben az együttesben. Mindnyájan egyformán hűséggel viseltetünk a király felszentelt személye iránt és egyöntetűen elvessünk határozva, hogy

megvédjük bármil áron is, forradalmunkat

országunkon belül és Olaszország jogait a nagyvilágban. Hatodik esztendőre kezdődik uralmunknak. Előttünk az egész század, eltelenséink pedig, mindenféle szétszórvás, még száználunkat és mélységes megvetéstünk nem érdemlik meg!

— Feketeingesek! — folytatta. — Már kiadtam nektek a jelszót: kitartani hűséggel, fejelemben és tökéletes lelkesedéssel Munkánkkal, áldozatainkkal fogjuk nagygy tenni hazánkat!

A diktátor beszédét többször megszakította a közönség dörgő tapsa. Eltávozásakor a tömeg a fasiszták ismert karlendítésével köszöntötte.

Az évfordulóit Olaszország minden községében megfelelő keretek közt ünnepelelt. Ma este egész Olaszországban ünnepi kivilágítást rendeznek, a nagyobb helyeken pedig nyilvános hangversenyt adnak.

Tarnay miskolci főszozlabíró vagyonára vasárnap zárlatot rendeltek el

Miskolc, október 30. A miskolci kir. ügyészség már második hete folytatja az eljárást Tarnay Miklós főszozlabíró visszavonulási ügyében. A miskolci ügyész vasárnap délelőti indítványozta a kiföldön tartózkodó Tarnay ügyében a kiadottat eljárás megindítását. Tekintettel azonban arra, hogy a per a per a főszozlabíró ügyészséghez jelentés érkezett, amely szerint Tarnay kiföldből visszatért Magyarországra, a kiadottat eljárás megindítását mellőzték, ellenben közzözevelet adták ki ellene. A miskolci vizsgálóbíró vasárnap Tarnay Miklós vagyonára elrendelte a vagyonzárlatot.

LÓSPORT

Káposztásmegeyeri versenyek

- Az Urlovas Szövetkezet vasárnapj versenyéinek részleése eredménye a következők: I. 1. Mardouf (3) Karaszok, 2. Bora (1/4) Horváth D. 3. No bnyul (2/4) Csécs, F. m. Fr. Marba, Csillagó, Eladólány, Agota 6 h. 5 h. 10: 40. 11. 11. 14. II. 1. Hétes (1/4) Each Gy. 2. Sávóvár (1/4) Helling, 3. Procorab (2) reuszférségő, F. m. Mész, Ács Donald, Solymár, Zaidos, 6 h. 11/2 h. 10: 14. 20. 17. III. 1. Labas (parl) Bode, 2. Gini (3) Karaszok, 3. Ostjanda (3/10) Gátsó, F. m. Mátrós, 6 h. 5 h. 10: 20. IV. 1. Kapatos (5/10) Lázár, 2. Alperes (2) Jeney, 3. Busléány (6) Bóts, F. m. Lidia, Forgószel, Ötgyedző, 6 h. 5 h. V. 1. Seppi (10) Blaskovics, 2. Salvia (2) Szécs, 3. Aranybogar (2) Kaszán, F. m. Turridó, Peter Pan, Fenkőli, Előjáró, Infatós, Avar, Jónádár, Ötgyedző, 2 h. 10: 142. 26. 16. 14. VI. 1. Malárdó (10) Péter, 2. Masa (6) Szécs, 3. Karán (3) Balás J. I. F. m. Sauvignon, Haros, Tiszegyöngye, Eszmény, Rúgós, Plickém, Sarkos, Sára, Ántikó.

Bécsi löversenyek

A vasárnapj bécsi versenyek részleése eredménye a következők:

- I. 1. Flykés (3) Schejbal, 2. De hiszgy (6/10) Kovács, 3. Mandoline (6) Csuta, F. m. Contra, Regina, Indján, Praga, Pergola. II. 1. Lörény (6) Weckermann, 2. Vally (10) Tusa, 3. Corso Venus (12) Ceuta, F. m. Halina, Arson, Workman, Englantine, Valencia, Briseis, Nafrobi, Anno szécs, Elias János, Állónöves. III. 1. Baló (6/10) Schejbal, 2. Ifszécs (6) Rojka, 3. Helmich (2) Kovács, F. m. Irena, Daruvér, Ludwíg, Fátör, Álmábra. IV. 1. Robegó (Garr) Szabó L. II., 2. Freyung (parl) Takács, F. m. Horymír, Parvus, Vívó. V. 1. Brutus II. (5) Pupler, 2. Saint Vintre (7/10) Dothmer, F. m. Biki, Editor, Sali, Stúdo, Fratin. VI. 1. Litusa (2) Szaló L. II., 2. Arbosat (2/4) Kovács, 3. Zauser (6) Takács, F. m. Marathon II., Barát, Feudly Boy, Fruentó, Ácska, Wildgier II., Osmán P., Alhambrá. VII. 1. Ántikó (6) Míldori, 2. Primás (2/4) Szabó, 3. Karán (6) Tusa, F. m. Strus, Diva, Álló, well, Pracs, Gerthy, Herding, Hop Top, Egon S., Magati, Biondella.

Magyarországon csak 1 elegáns AUTÓ ÜRVEZETŐ ISKOLA van (hűségű és amatőrbűk részére) ahol okleveles gépészmérnökök oktának külön teremben, mindenki egyénleg, kiválasztás szerinti időben, legmodernebb autók, legújabb legmegbízhatóbb törvényesülleg helyezett okok. A tanítás díja 1000 Ft. VIKTÓRIA AUTÓ ÜRVEZETŐ ISKOLA, BUDAPEST VI., VÜRÖSMARTY-UTCA 53. SZÁM. TELEFON: TERÉZ 213 90.

„Százak“ ülést tartanak ma este a numerus clausus előharcosai

Külföldi támogatást várnak a magyar diákok a numerus clausus érdekében. — Bajtársi védőcsapatok az igazgatók ellen

A numerus clausus módosítása ellen indított akció jelentős állomáshoz jut. A Magyar Egyetem és Főiskolai Hallgatók Szövetsége, amely a törvény módosítása elleni harc első vonalában áll, nagyszabású ülést hívott össze. Az ülésre meghívták mindazokat, akik 1919-től kezdve az ifjúsági mozgalmak élén szerepeltek, akik résztvettek a numerus clausus kiharcolásában

és így mint a numerus clausus szüleit ismerik őket. Összesen száz személyt hívtak meg. Aktív politikus és egyetemi tanár nincs közöttük. A meghívottak listáján

volt miniszterek, volt képviselők, volt városatyák, ügyvédek, egyetemi tanáregyének, orvosok, mérnökök, a keresztény lapok szerkesztői szerepelnek és teljes számban az ifjúsági vezetők,

akik a kommün bukása után már szerepet játszottak a diákmozgalmak minden fázisában. Képviseltek magukat a főiskolai hallgatóknak testületi is. Érdekes, hogy a diáklányok a legszélsőségesebb álláspontra helyezkednek a törvény módosításával szemben. A hétfő esti ülésre, amelyet egy magánhelyiségben tartanak meg,

meghívták Bernolák Nándor volt minisztert, aki tudvalegven a törvény megszüntetésére ítélt harmadik szakaszát betervezte. Haller István, a volt kultuszminiszter azonban nem lesz ott.

Az ülésen megbeszéltek a törvény módosítás elleni harci taktika végleges módozatait.

A Mezős különben átiratot küldött külföldi testvéregyesületeinek

Párisba, Braunschweigbe, Hallebe, Bécsbe, Münchenbe és Strassburgba. Az átiratban kérte őket, hogy a külföldi társadalmat igyekezzenek megnyerni a numerus clausus eszméjének.

A kül és belföldi egyesületekben, amelyek közül már többen bejelentették, hogy végsőkéig kitartanak a numerus clausus mellett, állandó tárgyalás folyik mindenütt az a vélemény alakult ki, hogy

a verekedéseket okvetlen meg kell szüntetni.

Felmerült az a terv is, hogy amennyiben a diákság egy része izgalomban újra elragadhatja magát, akkor a rektorral egyetértően

védőcsapatok alakulnak a nyugodtabb elemekből és ezek tapintatos közbelépéssel megakadályozzák a verekedést és igazoltatást.

Altalában azonban az a felfogás, hogy a zsidó hallgatók jól teszik, ha az izgalmak idejére távolmaradnak az egyetemekről. Az ifjúság vezetői úgy tudják, hogy

Klebsberg Kunó gróf a Népszöveget.

Budaváry László a zsidóhitfelekezet elleni izgatás miatt feljelentett a rendőrségen egy zsidó kereskedőt

A példátlanul érdekes feljelentés ügyében megindult a nyomozás

Példátlanul érdekes bünvádi feljelentés érkezett ma a főkapitányságra. Nemcsak a feljelentés, de a feljelentő személye is különös érdekességet ad az ügynek.

Budaváry László tett feljelentést a főkapitányságon egy zsidó kereskedő ellen a feljelentésében zsidó hitfelekezet elleni izgatással és nemzetgyalázzal vádolja meg.

Az ügy előzményei és részletei a következők:

A Nagymező-utca 16. szám alatt van Horváth Miksa kereskedő jateküzlete. Néhány nappal ezelőtt a kereskedő kis nemzetiszínű zászlókat hozott forgalomba, amelyek közepén a zsidó kettős-háromszög volt beragasztva. A szomszédos iskolák előtt is áruktak a zászlókat. Egy ilyen kis zászló Budaváry László volt nemzetgyalúsi képviselő kezébe került. Másnap Budaváry a zászlóval együtt jogtanácsosához, Vargha Béla dr. hoz sietett s rövid tanácskozás után megszületett a bünvádi feljelentés.

Vargha ügyvéd

ség decemberi ülésükön már prezentálni akarja a két év előtt belgéri törvény módosítást

a javaslatot tehát már november első felében benyújtja. Lehet azonban, hogy

csak a benyújtott javaslatról referál a Népszövetségnek és az országgyűlésben való tárgyalásról visszafordulnak a tárgyalásról.

A Mezős vezetősége tisztelgő kihallgatásra megy a kultuszminiszterhez. A kihallgatáson valószínűleg olyan kijelentések fognak elhangzani, amelyek pontosan megvilágítják a kormány végleges álláspontját.

ma megjelent a főkapitányságon a Budaváry László nevében nemzetgyalás és zsidó hitfelekezet elleni izgatás elmen feljelentést tett a kereskedő ellen, aki történetesen zsidó vallású.

Budaváry panaszában hangsúlyozza, hogy ezek a zászlócskák alkalmasak arra, hogy a magyar nemzetet gyalázzák és alkalmasak arra is, hogy a zsidó hitfelekezet ellen izgasson. Budaváry természetesen nem felejtette el hangsúlyozni azt sem, hogy őt bizony „egy világ választja el” a zsidóságtól, mégis (talán éppen ezért?) a szerk.) megteszi a feljelentést.

A rendőrségen a feljelentés után megindították a nyomozást a nem mindennapi érdekességű ügyben s áttették a bünvádi osztályhoz. Budaváry László tiszadalmi feljelentését, amelyhez Budaváry bünjelkelt egy zászlócskát is mellékelte.

A nyomozás folyik s hogy milyen eredményre fog végződni — nem nehéz kitalálni.

Miklós Zoltán főintéző a kórházi ágyon elmondja a nyáregyházi féltékenységi dráma történetét

Kijelenti, hogy ő egyáltalán nem használta fegyverét

A Kun-utcai kórház egyik elsőemeleti közös kórtermében mozdulatlanul, vértelen, sápadt arccal fekszik a nyáregyházi féltékenységi dráma áldozata: Miklós Zoltán, gazdasági főintéző, akit régi haragosa, Pálly Zoltán fogtechnikus rövid szövdált és verekedés után revolverével súlyosan megsebesített. A golyó a szerencsés ember mellkasán hatolt be, átjárta a tüdőt és csak hászálon muló véletlen szerencse, hogy a szívkörnyékén lévő nemesebb szerveket nem romcsolta szét és nem okozott azonnali halált. Miklós már túl van az életveszélyen, de a golyót mindeddig nem lehetett eltávolítani. Beszélnie alig szabad. A rendőrség sem fogantatosította még kihallgatását és ed-

dig teljesen tisztázatlanul áll a tragédia lefolyása és azok a momentumok is, amelyek azt megelőzték.

A Hétfői Napló munkatársa felkereste Miklóst a kórházban, hogy tőle információt szerezzen a tragédia lefolyásáról. Miklós, bár nehezeze esik a beszéd, elhalog hangon, szaggatott szavakkal, líhegve elmondta a véres összecsúródás történetét és elbeszélése

teljesen más világlátásba helyezte a történetet,

mint ahogy azt a lapok eddigi tudósításai közölték.

— Hazafelé készültem, — mondja Mik-

lós — utközben találkoztam Pálly Zoltánnal, akit utájában egy ismeretlen férfi kísért. Mikor megláttam, mindketlen megálltam, mint akik várták, hogy összekerüljünk. Pálly nekem régóta ellenségem,

feldulta családi boldogságomat.

Ómiatta élek fél év óta különváltan a feleségemtől, pedig serelemből házassodtunk össze... Igen, bizonyítékaink vannak arra, hogy feldulta családi boldogságomat.

Vértelen arcát pirosa festi az izgalom, mikor szétrombolt családi életéről beszél.

— És ahogy összekerülünk — szóváltás támadt közöttünk. Kiabálásunkra kijött az utcára Pálly családja: két leánytestvére, két kisebb fiú, az apja, az éppen náluk időző luteránus pap és

beavatóztak vltánkba.

En nem sokat hederítettem rájuk s felindultan kiáltottam Pállyra: Csirkefogó, tönkretetted a családi életemet!

Erre az egész család botokkal felfegyverkezve, rárontott.

— A vállamon főbertpuska volt, amit a gazdaságban mindig magammal hordok. Amikor láttam, hogy Pálly revolverrel ront nekem, lekaptam vállamról a puskát s ekkor Pálly egymásután kétszer felém lött.

Az egyik lövés talált.

Még volt annyi erőm, hogy a puskám agyával kiütöttem az egyik Pálly-lány kezéből a botot, amellyel felém sujtott. A puskát különben nem tudtam és nem is akartam használni. A lövöldözés után az egész család elmenekült, én meg elvánszorgtam Kovács nevű aratóm házához, aki utatársomra Kovács nevű orvost hozott. Az orvos tanácsára Budapestre hozták. Ez az én kilátáram története...

Pálly az eddigi híradások szerint önvédelemmel védekezik. Azt állítja, hogy Miklós életveszélyes támadása kényszerítette őt fegyverének használatára és védekezése alapján a bíróság szabadlábra is helyezte.

Rövidesen ki kell most már derülnie, vajjon ki mondotta el a valóságot?

Figyelmeztetjük

t. vovőközönségünket, hogy a közkezdvelt világhírű és legelsősorú anyagú és illatosítáru

Orient rózsza és Kárpáti ibolya

pipere-szappannak külső csomagolását és jellegzetes crepe-papírossal borított dobozáit utánozzák!

Addig is, míg a megindított eljárás befejezett nyer, felhívjuk b. figyelmét arra

csak azon szappannak a mi készítményünk, amelyeknek egy a külső sima borítópapírosan, mint a beisi crepe-papírossal borított dobozain a következő felírás van:

„Csakis a KLEIN-léle Rose d'Orient

illetve

Violette des Carpathes pipere-szappan a valódi!

Egyben közöljük, hogy a megnyilvánul, óhajnak eleget teendő, forgalombahoztuk ismét a háborúelötti időben rendkívül közkezdveltségnek örvendett

Orient rózsza arcápoló-krémet és Kárpáti ibolya arcápoló-krémet

száraz minőségben nappali használatra és zsíros minőségben éjszakai használatra.

E krémek kitűnő anyaguknál és kellemes illatuknál fogva az arcból a polgársá és széptetésére felülmulhatatlan jószágot tesznek.

Kapható minden szaküzletben



KLEINÉSFIA

Finom pipere-szappan- és illatszappan gyár Rt.

Kir. udv. szállító József főherceg ötenégy udv. szállította Budapest, VII., Dob-utca 11-13. sz.

KERNÁCS zongoratermelőben hrveva márkájú zongorák és pianók legelőbbséggel kaphatók Ré a z i o t r e k e - javítás hangolók

VI., Teréz-körút 43b. Telefon: Teréz 256-70.



SALAMANDER FUSSARZT

A CIPŐGYÁRTÁS REMEKMŰVE.

ÉRZÉKENY LÁBAKNAK ÉVTIZEDEK TAPASZTALATÁNAK EREDMÉNYE

ALÁTÁMASZTJA A BOKÁT ÉS IZÜLETET RUGANYOSSÁ TESZI A TALPFEJÜLETET TÖKÉLETES A LÁBFORMÁHOZ!

SALAMANDER

VILÁGÉBÉRT KÖRÖSSZ. INKEKEMÉTI U. 19. VIANDRÁSSY UT. 7. V. KOSSUTH L. U. 2. DEBRECEN FERENC SZ. U. 12. SZEGED KARÁSZ U. 6.

Vasárnap megválasztották az új fővárosi tanerőket

A város háza más vasárnapokon csöndes és néptelen folyosói ma kora reggeltől hangosak voltak az igazgató emberek zajától. Vasárnap délelőtt 10 órakor állt össze a főváros tanácsa, hogy megválassza a több mint 500 üres állásra az új tanerőket. A rendkívüli tanácsülésen, amelyen Sipőcz Jenő polgármester elnökölt, a tanács minden tagja megjelent. Reggel 10-10 délután 2 óráig folyt a tanácssteremben, zárt ajtók mögött, a nagy megbeszélés, melyre még a referenseket sem engedték be.

Az elemi iskolák, óvodák és kezelői állásokra hétfőn délelben tartja meg a választást

a tanács. Még ma délután az összes megválasztottak lelelték az esküt. A vasárnap délelben megválasztottak névsora a következő:

Fővárosi tanácsok: Két fővárosi igazgatói állás: Dr. Horváth Cyrill, dr. Erdősi Kálmán. Egy magyar-, német- és franciayelvi tanácsok: Vaskó Béla. Egy természetrajzi és vegytani tanács: Dr. Hólvay Rezső. Egy testnevelési tanács: Schöckel Ödön.

Leányiskolai állások: Egy igazgatói állás: Dr. Szabó Ignác. Egy énektanács: Garzó Józsefné. Három testnevelési tanács: Wéber Edit, Janisch Gyuláné, Drégely Klára.

Különböző közköztartási intézeteknél: Egy létszámlajelölti központosított igazgatói állás: Dr. Szahender Lajos. Egy testnevelési igazgatói állás: Sárosi János.

Felső kereskedelmi iskolai állások: Egy igazgatói állás: Krisch Jenő. Férfiak részére: egy magyar- és franciayelvi tanács: Dr. Juhász Jenő. Egy német- és franciayelvi tanács: Dr. Velledits Lajos. Egy franciayelvi tanács: Tamás József. Egy mennyiség-tan, természet-tan, kereskedelmi és politika számtani tanácsok: Hárs János. Egy kereskedelmi és politika számtani tanács: Szabó Károly. Egy mennyiség-tan és természet-tan tanács: Gabrovits dr. Golda János. Egy földrajzi, vegytani és druismereti tanács: Dr. Pintér Sándor.

Felső kereskedelmi iskolai állások: a) Férfiak részére: Hat könyvtelvi és kereskedelmi levelezési tanácsok: Hartmann József, Német László, Klement Engelbert, Thurzó Nagy Árpád, Klement Adolf, Kovács Köller Mihály. Egy jogi és közgazdasági tanács: Dr. Révész Bódog. Egy testnevelési tanács: Ifj. Erdődy Imre.

b) nők részére: Egy magyartelvi és történelmi tanács: Dr. Szemeré Samu. Két német nyelvű tanács: Dr. Farkas László, dr. Golda János. Egy földrajzi, vegytani és druismereti tanács: Dr. Pintér Sándor.

Polgári sulikolai állások: Hét mennyiség-tan és természet-tan tanácsok: Ligeti Lajos, Dulovits Jenő, Antal Fülöp, Szász Lajos, Hermann Béla, Jankó Antal, Mitrbusz István. Átadási esetén megválasztottak további három ugyanilyen tanácsok: Börcényi Viktor, Huber Jenő, Dománysky Ferenc, Ruszmir Illés. Három mennyiség-tan, természet-tan és természetrajzi tanácsok: Ladányi József, Tomcsó Miklós, Gyertyánffy Géza. Egy természetrajzi és vegytani tanács: Varga Alajos. Egy természetrajzi és földrajzi tanácsok: Vög István. Átadási esetén megválasztottak ugyanilyen tanácsok: Dr. Halász Rezső, Nyolc rajz tanácsok: Védrtó István, Reusz Ágoston, Szarvas Lajos, Trupcsányi Béla, Győrffy József, Bicsérdy Lajos, Deschner Péter, Sarkóczy Elemér. Átadási esetén megválasztottak további egy ugyanilyen tanácsok: Sváb János.

Polgári sulikolai állások: Három énektanács: Kerész Gyula, Mendöl Ernő, László Sándor. Átadási esetén megválasztottak ugyanilyen tanácsok: Bertram Sándor, öt testnevelési tanács: Itán János, Varga Győző, Pakesz Gusztáv, Buday Béla, Tarosy Ernő. Átadási esetén megválasztottak további ugyanilyen tanácsok: Lőrincz Lajos, Molnár Gyula, Kereskes Balint, Kovács Ferenc, Három kézimunka (stúdió) tanácsok: Dufek Mihály, Schönlér Géza, Schanen Jenő. Átadási esetén megválasztottak további egy ugyanilyen tanácsok: Sváb János.

Polgári leányiskolai állások: Egy magyar és német nyelvű tanácsok: Manner Pekkané. Egy magyar nyelvű és történelmi tanácsok: Horváth Lajosné. Négy kézimunka tanácsok: Dalmát Pirokka, Laucsek Irén, Tamássy Katalin, I. Diene Teréz. Átadási esetén megválasztottak további egy ugyanilyen tanácsok: Ifj. Gáborffy Vilmosné. Egy gyógymozgás tanácsok: Keskené Mihaly Anna. Két énektanácsok: Rigell Vilma, Győrffy Mária. Átadási esetén megválasztottak további egy ugyanilyen tanácsok: Sarkóczy Endréné.

Fülpulparatlanok igazgatói állások: Egy általános irányú fülpulparatlanok igazgatói állás: Marosy István. Tizenkét fém- és rokonipari fülpulparatlanok igazgatói állás: Tamás Antal, Nagy Sándor, Ambrózy Béla, Horváth Béla, Voith László, Bartos Gyula, Bíró János, Jánosy Imre, Bujda Éde, Szlemenics Éde, Szander István, Zimmer Elek. Két díztöltő- és rokonipari fülpulparatlanok igazgatói állás: Muszkat János, Hettyey Ferenc. Három ruházati és rokonipari fülpulparatlanok igazgatói állás: Müller Imre, Horváth György, Zimmermann Kornél.

Leányipulparatlanok állások: Hat igazgatói állás: Klinda Gyula, Kelemen Antal, Novoszád János, Kelemen Konstancia, Ahonyi Sándorné, Reif Lajos.

Fülpulparatlanok állások: Nyolc közismereti és általános rajzi tanácsok: Szepietzky István, Hlavatsek István, Kovács Lajos, Komlós György, Lévy János, Pétery Gyula, Bálint Géza. Egy építő- és rokonipari szakirányú és szakirajzi tanácsok: Koppoly István. Öt fém- és rokonipari szakirányú és szakirajzi tanácsok: Bükky Béla, Klaus Gyula, Barossy Pál, Hollasi Kálmán, Pethely Gy. László. Öt fém- és rokonipari szakirányú és szakirajzi tanácsok: Békassy Péter, Fényesgyörgy János, Kiss József Imre, Kelenyi Ödön, Paulovits Pál. Hat díztöltő- és rokonipari szakirányú és szakirajzi tanácsok: Fomunak Jenő, Fomunak Béla, Reményi József, Adámty László, Szabó Miklós, Ember János, ill. Schönlér Lajos, Három ruházati és rokonipari szakirányú és szakirajzi tanácsok: Tóth Béla, Török Bertalan, Boskó Lajos. Egy élelmiszeripari szakirányú és szakirajzi tanácsok: Szilasy Alfréd.

Az Erzsébet-fülpulparatlanban egy tanítóelői állás: Szendrőky Gizella. A Magyar Fém-fülpulparatlanban két tanítóelői állás: Bagoly László, Jankovics László. A Középfülpulparatlanban két tanító elői állás: Berecz Lajos, Csécső Ferenc. A Középfülpulparatlanban (Berniold) egy tanító elői állás: Demján János.



Ára 32 pengő Havi részlet 4 pengő

A HÉTFŐI NAPLO olvasóinak INGYEN

küldjük

Szimonidesz : A világ vallásai

és

Lambrecht : Az ősemler elődeiről

készült pazar kiállítású katalógust

Tessék az alanti szelvényt kitöltve a lenti címre beküldeni. Portóköltiséget sem számítunk fel.

Kérem ingyen a fenti katalógust

Olvasható aláírás. Foglalkozás és hivatali cím.

Helység és lakás.

Könyvtérmez Vállalat Budapest, VI., Ó-ucca 27.

Fájós, érzékeny lábaid és fagyásos lábaid

EGYSZER MEGAZTATJA

és uj lába lesz.

Jó meleg lábfürdőt, ha megperitettek és strapák folytán a lábaid fáradtak; ha a tyukszemek és daganatok kegyetlenül kínoznak; ha a cipő szorítását és feldurvulástól égnek; ha a botok a járás következtében megduzzadnak; ha ropalmas és könnyű járást akarsz és általában kellemes közérzetet kívánatsz.

A SZENT ROKUS LÁBSZ minden gyógy-szertárban kapható.

Egy nagy csomag ára 1 pengő 28 fillér. Főraktár: Szent Rókus gyógyszertár, VII., Rákóczi-ut 70.

Ugron Gábor a Takarékosági Bizo tság ujjászervezéséről

Eddig a Takarékosági Bizottság javaslatainak ötven százaléka megvalósult — törvényhozás után kell rendezni a Takarékosági Bizottság hatásköri kérdéseit

A Takarékosági Bizottság körül már több ízben támadtak komoly bonyodalmak. Erdekelt körökben főként azt kifogásolták, hogy a bizottság határozatainak nincsen szankciója. Most aztán, hogy a képviselőház öszi kámpányja megkezdődött, illetékes helyeken komoly törekvés nyilvánul meg a helyzet szanálására. Arról van szó ugyanis, hogy a Takarékosági Bizottságot ujjászervezik és az elnöki állás vállalására Ugron Gábort kérik föl.

UGRON GÁBOR dr.
volt helyegymintster,

ebben az ügyben érdeklődésünkre a következőket mondotta a Hétfoi Napló munkatársának:

— A Takarékosági Bizottság utolsó ülése óta, — ami hat hónappal ezelőtt volt, de lehet, hogy már nyolc hónap is eltelt azóta, — semmiféle komoly tervről nem hallottam. Valóban úgy áll a dolog, hogy a Takarékosági Bizottság hatáskörét ki kell bővíteni,

határozatainak pedig érvényt kell szerezni, különben a Takarékosági Bizottság továbbra is csak tanácsadó szerv marad és az eddigi bonyodalmak újra megismétlődnek.

— Ami a Takarékosági Bizottság eddig végzett munkáját illeti, annak eredményéről annyit mondatok, hogy

javaslataink ötven százaléka megvalósult.
És pedig mindaz, ami rendeleti és adminisztratív módon megvalósítható volt. Azoknak a javaslatainknak a megvalósítása, amelyek törvényhozási intézkedéseket igényelnek, — most fognak majd sorra kerülni. Nekem az a benyomásom, hogy a Takarékosági Bizottság határozatainak végrehajtására illetékes körökben meg van a szándék.

— A kormány terveit ezen a téren nem ismerem, magam is várom, mikor ül már össze a Takarékosági Bizottság — sürgős feladatainak elvégzésére.

Szüz Mária relief-képe tünt elő egy kettéhasított fahasábon a Hűvösvölgyben

A Mária-fát vasárnap közszemlére tették az Állatkert pálmaházában

A főváros erdőhivatalában és a városgazdasági ügyosztályban két nap óta egyből sem beszélnek, mint arról a csodálatos tünteményről, amelyet az erdőhivatal eladott fájának egyik kettéhasított törzsén fedeztek fel. Az erdőhivatal a fővárosi erdőből ki-termelt fa egy részét a hűvösvölgyi nagyvendéglő tulajdonosának adta el. A vendéglős — holt évad lévén — maga fogott hozzá a szállított törzsek felaprózásához. Egy-másuttan darabolta a fatörzseket, mikor is, az egyik vastag törzs kettéhasadásakor, majd elajult a csodálkoztató, mert

a szétvált törzs egyik felén Szüz Mária relief-képe tünt elő.

A vendéglős, mikor első ámulatából felocsodott s látta, hogy a csoda nem káprázat, hanem a természet csodálatos játékának való-sága, azonnal besietett az erdőhivatalba, s elmondotta felfedezését Fekete Béla főtanácsosnak.

A hivatalban, természetesen előbb hiteltelnekdték, mert ők is azt hitték, hogy a vendéglős valami szemfényvesztésnek, vagy valási elvakultságnak esett áldozatul. Hosszas kapacitálás után Fekete főtanácsos mégis kiment a Hűvösvölgybe. Mikor a helyszínére ért, maga is elámulat állott, amit látott. A fatörzs egyik felén

tényleg egy szüz Mária-arc dombor-képe tekintett ród.

Közelebbről megvizsgálta most már a fát s csodálkozással látta, hogy a természet művészi tökéletességgel formálta ki a Mária-arcot. A fa törzse ugyanis azon a helyen eres és görcsös volt s mikor a fejszecepás alatt a törzs kettévált, a csomózás úgy repedt el, hogy a helyén egy élethű Szüz Mária-relief keletkezett, melyet művész keze sem alkothatott volna tökéletesebbre. A fahasáb kérge még a fej haját is művészién utánozza

Fekete Béla erdőfőtanácsos a csodafát azonnal beszállította a hivatal Retek-utcai helyiségébe és értesítette az esetről a város-gazdasági ügyosztályt. Onnan szombaton Laczó Viktor tanácsjegyző ment ki a tüntemény megvizsgálására és hivatalosan is

megállapította, hogy a „csoda” valóban megtörtént s emberi kéz abban nem működött közre.

A városgazdasági ügyosztályban erre tanácskozás kezdődött, mi történjék a csoda-fával. Hilbert Rezső állatkerti aligazgató javasla-tára elhatározták, hogy kiállítják az állat-kert pálmaházában. Szombaton délután ki is szállították a fatörzset az Állatkertbe s

fehér selyem drapériával övezve, krizantémok között elhelyezték a pálmaházában.

Vasárnap egész nap már nagy tömeg közön-ség zarándokolt az Állatkertbe a természeti csoda megtekintésére.

A csoda-fa rövid ideig marad közszemlén az Állatkertben. Azután a Mezőgazdasági Múzeumba kerül örök időkre való megör-zésére.

Hölgyek jelszava:
Legjobban vásárolhatunk
KLEIN ANTAL
divatáruházában
Király-utca 53. (Akácia-utca sarok)

Mára kiderült dr. Szirmay Julia orvosnő öngyilkosságának rejtélye

Magándeaktívek bonni nyomozása szerint reménytelen plátói szerelem kergette a halálba

A Hétfoi Napló részletes tudósításban számolt be dr. Szirmay Julia orvosnőnek nagyszamosi Szirmay Oszkár, a Kőolajfinomító Rt. vezérigazgatója leányának nagy felléniést keltett öngyilkosságáról. Megittuk, hogy a hozzátartozók sehogyan tudtak magyarázatot találni arra, hogy vajjon a fiatal leány miért lett öngyilkos és az volt a hiedelem, hogy Szirmay Julia beleszeretett miatti elkeseredésében nyult a mérgezőpohárhoz. Ez azonban csak feltevés volt, amit semminemű pozitív adat nem támasztott alá s minthogy az orvosnő egyetlen sörtem hagyott hátra, amelyben célzást tett volna öngyilkossága okára, a hozzátartozók szákszerűen látták a németországi Bonne-ban — ahol az öngyilkossága előtti napokig Szirmay Julia hónapokon át tartózkodott — utánjárni annak, nem fordult-e elő esetleg az orvosnő ottani időzése során olyan jelenség.

A finomlelkű, érzékeny, nemesen gondolkodó leánynak arra, hogy életének végét vessen. A fiatal orvosnő ugyanis Bonne-ban ismerkedett meg egy neves orvostudóssal, akivel a társasági élethez több ízben találkozott. Az orvosi tudományai rendkívüli szeretettel foglalkozó fiatal orvosnő hosszán beszélgetett el orvosi témákról, vitás természetudományi problémákról, az egyetemi professzorral, aki ugyancsak őrmesteri felfogatást eszmécsérte a nagy intelligenciájú orvosnővel. Lássan ez az ismeretség

mind teljesebb lelki barátsággá, majd plátói szerelemmé fejlődött.

Az orvosnő ellenállhatatlan lelki vonzalommal piszeltett az egyetem tanár iránt, akiről Bonne-ból való elutazása előtti napokban megtudta azt, hogy

nős, többgyermekes, családos ember. Ez a gondolat — habár kizárólag lelki közös-ségről volt szó a professzor és az orvosnő között — oly mélyen érintette a fiatal leány gondolatvilágát, hogy

plátói szerelemének reménytelensége feletti bánatában halálra szánta el magát. A detektívek nyomdomban felderítették a gyászos öngyilkosság rejtélyét, azt azonban nem tudták megállapítani, hogy

honnán szerelte Szirmay Julia a halált okozó mérget, a clankállt.

A feltevések szerint bányájának bonnel végzett laboratóriumában juthatott a mérgehez, ahol azt egy óvatlan pillanatban vette magához.

amely lényt derítene a illoktatos öngyilkosság rejtélyére.

A család egyes tagjai éppen ezért Bonne-ba utaztak s egyidejűleg

több ügyes magándeaktív is kiutazott a németországi városba, hogy ott nyomozást folytasson le arra vonatkozólag, hogyan élt Szirmay Julia s merült-e fel ottani életében olyan momentum, amely az öngyilkosság indító oka lehetett.

A bonnei nyomozás első megállapításai szerint dr. Szirmay Julia újszónalatt, csendes életet élt a németországi városban s minden idejét tudományos orvosi munkákkal töltötte. Mára azonban kiderült, hogy ennek ellenére is történt Szirmay Julióval kapcsolatban Bonne-ban olyasmi, ami impulzust adott ennek

Nagyszabású értékpapír sikkasztás ügyében nyomoz a rendőrség

Eluszott örökségét keresi egy gyárigazgató tőzsdébizománnyosán

A főkapitányság intellektuális osztályát egy feltűnést keltő ügy foglalkoztatja, amelyben hétfőre érdekes fordulat várható. Valószínű, hogy ma már olyan fordulatba jut a nyomozás, hogy ennek érdekében nem lehet nyilvánosság elé vinni az ügy szereplőinek nevét. Egy fiatal, dúsagzdag budapesti gyárigazgató értékpapírokban fekvő örökségét egy Báthory-utcai tőzsdébizománnyos társaságnál helyezte el. A cég később feloszlott és egyik társ,

bűnlügyi zárlatot kért a tőzsdébizománnyos vagyonára. Ma érkeztek vissza az iratok a főkapitányságra és az ügyesség újabb intézkedésekre utasította a rendőrséget.

Az ügyességi megkeresés alapján sürgősen lefolytatják az eljárást. Az ügy szereplőit sürgősen beidézték a főkapitányságra, ahol

hétfőn reggel megkezdte kihallgatásukat Pintér György rendőrkapitány, az ügy referense.

a fővárosi társaságokban ismert ember, volt huszártiszt,

vezette tovább egvedül az üzletet. A gyárigazgató egy hónappal ezelőtt visszakérte a nála elhelyezett értékpapírokat, a bizománnyos azonban váratlanul huzta-halasztotta az elszámolást, amelynek során aztán

igen nagyarányú differenciák merültek fel.

A gyárigazgató mikor látta, hogy nem tud hozzájutni a többszámított korona értékű vagyonához, bűnvádi feljelentést tett a rendőrségnek. A főkapitányságon megindították a nyomozást és az iratok átkerültek az ügyészségre. A feljelentő közben

Alkalmi vetelekből eredő, porzas és szennyos szőnyegeket, valamint antik bútorokat olcsóbban minti bárhol
»Antikart« R.-T.
(Sternberg Z. J.)
VII., Dob ucca 31. sz.
Kaszinóy uccai áruház
Itégy keleti szőnyegekért és antik bútoroké t nagy árat fizetünk

TUNGSRAM

TUNGSRAM

Del-Fla

Női fekete R. savró troheur cipő 50
Estélyi cipő lakk. — drapp és kék színben
Kötőpántos-tánccipő lakk, drapp és kék sz.
Férfi fekete R. savró magas és félcipő 50

19 22 22 19

Ugyanaz bama 22 TURISTA-VADÁSZ és ELŐIRÁS SZERINNE KORCSOLYACIPŐK FÉRFI-NŐI ÉS GYERMEK-HÓCIPOK és SÁRCIPOK ANGOL SPORT-ÉS GYERMEK HARISNYÁK DUS VALASZTEKBAN
Del-Fla ERZSÉBET-KÖRÜT 28 Hungária RÁKÖCZI-U. 6

SZÍNHÁZ - MOZI

A két 26 éves!

A Városi Színházban e héten lesz a „Mesék az írógépről” című operett 26-ik előadása. Az operett, a színház versenyében két egészen fiatal, jóformán ismeretlen szerzővel hendikeppelva indult... Mindent a világon hasonló körülmények között már eljáratok közönlenségéről a két nagyon tehetséges fiatalemberről, de itt fészen valahogyan természetesen veszik azt, ha két ifjú ember olyan színpadi munkát alkot, amelyet a legöregebb bécsi, párizsi és londoni operettírók csak megirigyelnek. Igaz! A két szerző: Ifj. Békffy István a librettista Lajthai Lajos a zeneszerző. Ime a kétfős interjú:

BÉKFFY (fekete haja, nyulánk barna fataleber, férje Turay Idának, a pompás, fiatal nőidának): Azt kérdezted, mit csináltam eddig? Semmit! Kabaréit Szégyenőrhány kabardarabot és kupléit! Az első művem az érettségi után egy „Alkonyat” című görög sorstagedió volt. Azt mondták tanáraim (1920-ban), hogy vigyem a Nemzetizhez, vagy az Akadémiához. Utközben Doros Gézával találkoztam, aki megkérdezte, hogy nem tudnák-e két kuplért írni a cipőszínról és a telefonról. En mindén átmenet nélkül kuplékat kezdtem írni és mivel megcsináltam azt az anyagi egyenleget, hogy a kuplékért többet kerestem, mint a sorstagedióval — a kabaréinál maradtam.

Lajthay (rózsásképű, erősen molett és egy bankár fára emlékeztető fataleber közbeszó): Hagyjál engemet is beszélni! Tehát: Bécében 1919-ben a közigazgatási egyetem hallgatója voltam. Ott írtam az első színdarabom „Ich suche eine Dame”, azóta mindig kerestem a Muzsánának nevezett dármat. 1923-ban, miután több bécsi és berlini kottám megjelent, Bordi István társaságában írt operettetem „Asszonyok bolondja” címen előadja a Budai Színház. Azután a Városi előadja az „Artatlan özvegy” című operettel — amire sajnos, 40 milliót fizetett rá. Otthon ették a husmat! Nem lesz tisztességes ember belőled!...

B.: No, hát nincs igazság? L.: Azt mondták bolond fantasztágyok! A kávéházban, és az utcán megígérték. Éreztem, hogy rohogok. Példáig már két sikeres operettet és egy sorig slágert kottáztam. Ez mind semmi! Pestnek! Az anyám mindig azt hajtogatta: egészen elzúlést! Nem lesz belőled ember! Hagyd abba a muzsikát! En azonban egyre csak írtam és kétségbeesetten küzdöttem tovább. Megmosolyogtak!... És íme itt van a Mesék az írógépről. Ezt már, kérek szépen, nem lehet letagadni Pesten sem.

B.: Hogyan kerültél Bécsbe? Tavaly egy tréfát vittem az Andrássy-útnak. Felakarom venni az érte járó szokásos 6 „molóni”, erre az igazgató kijelenti, hogy nem ad egy vasát sem, mert éppen annyi előlegem van. Borzassza le a szívem távoztam. Ekkor a villamoson találkoztam Lajthival...

L.: Pardon, én ültem a villamoson, te gyalogtál... B.: Ez mindegy! Felinttettem neki, ma sem tudom, hogy miért. Erre Lajthai leugrott a rubogó kocsi és megkérdezte, mit akarok. Megmondtam, azt, hogy írjunk közösen egy operettet. Ekként tehát az operett alapötlete főlem származott.

L.: En pedig tovább fejlesztem az ötletet. Ajánlottam, hogy egy nagy operettet kellene írni, egy jó operettet és lehetőleg olyant, amit elő is adnák.

B.: Elkezdtek írni a „Legyen a feleségem” című operettet Gyorsan készült, hiszen egyikünknek sem volt pénze. Már a második felvonáshoz tartottunk, amikor Lajthai megemlékezett, hogy ezután írjuk meg operettünk Szomaházynak „Mesék az írógépről” című regényét: L.: Erre Békffy azt mondta, hogy sohasem írjuk meg a „Legyen a feleségem” második felvonását. Elmentünk Szoma mesterhez. B.: A mester, amikor előadtuk kérélmünket, röviden azt mondta: Marhaságot! De azért beleegyezett, hogy regényéből majdan operettet készítsünk.

L.: Benyújtottuk a „Legyen a feleségem”-et a Városihoz. Sebástyán Géza direktornak nagyon tetszett, amit felolvasottunk. Eppen mondta itt törölni, itt húzni, itt törölni... amikor megemlékeztem: A következő operettünk a Mesék az írógépről” lesz.

B.: Géza direktor ekkor összekapolta a „Legyen a feleségem” kéziratát, szó nélkül vissza adta: ne is lássalak titeket odgy, amíg nem jöttök a Szoma-operettel! — mondta erősen.

L.: Képzelted, hogy odavoltunk. Se előleg, se operett!

HOTEL NAPOLEON Legvidámabb bohózat Legjobb előadás Legelőcsőbb színház Fővárosi Operettszínház

Laura la Plante-ot meg akarja örjiteni

egy búnszöveget csak azért, hogy ez a gyönyörű szőke színésznő elvesztse egy óriási örökséghez való jogát. Frederic Boulet, a francia Evers fantáziája tud csak kitalálni olyan borzalmakat és titokzatos dolgokat, mint amilyeneket a

jét. De Laura la Plante jónak marad, elnyeri az örökséget s ami még fontosabb, a közönség tetszését, amely előtt a könnyű vígjátékok e egyszerű színésznője tehetségének egészen új oldaláról mutatkozik be. Frederic Boulet izgalommal telt grand guignolját csütörtökön mutatják be az Omnia és Orion filmszínházak, amelyek műsorán ezenkívül egy remek vígjáték is szerepel, amelynek vidáman száguldo jeleleit senki sem állhatja meg nevetés nélkül.

Klsértek háza rejt magában s amelynek közepette Laura la Plante-on kívül mindenki más élveztené a fe-

Don Juan a legszerelmesebb film

Sikerműsor a Vigszínházban

A Nem nőülök 100-adszor. A Vigszínház jövő hetét is a szezon legfrissebb szenzációja

A levl dominálja, amely a hét nagy estéjén szerepel a műsoron. Hétfőn, kedden, pénteken és szombaton, valamint a következő vasárnap is adják Maugham világhírű drámáját. A jövő vasárnap, november 6-iki előadást

Rákosi Jenő ünnepi beszéde vezeti be, amelyben az Illusztrált Iró Kossuth Lajosról fog megemlékezni. Szerdán, november 2-án a

Nem nőülök! szándékos keről színr, ezáltal megtoldva

Szenes Béla tréfiával a Nem nőülök! negyedik felvonásával, amelynek szereplői Vasváry Irén, Gáfi Franciska és Rajnai Gábor játsszák. Csütörtökön, november 3-án

A zenélő óra folytatja fényes pályáját, amely a jövő héttől érkezik a huszonötödik előadás jubileumához. Most vasárnap délután a Nem nőülök! kedden délután Az Edekeret mulatitása az ünnepi közönséget. (Méréselt helyének.)

A Vigszínház heti műsora: Hétfő: A levl. — Kedd d. u.: Az Edekeret. Este: A levl. — Szerda: Nem nőülök! (szándékos). — Csütörtök: A zenélő óra. — Péntek: A levl. — Vasárnap d. u.: A Nosztalgia este Tóth Marival. Este: Rákosi Jenő ünnepi beszéde Kossuth Lajosról. A levl.

Az Andrássy úti Színház 20 éves jubileuma

November 4-én, pénteken ünnepi díszelőadás keretében ünnepel meg az Andrássy úti Színház fennállásának 20 éves jubileumát. A szenzációs műsor előtt Beethy László, a Színházgatók Szövetségének elnöke tart ünnepi beszédet. Nagy Endre konferál és Medgyasszay Vilma régi, nagyszerű dalaiából ad elő. Jegyek rendes áron már válthatók.

Belvárosi Színház

Minden este Fedák Sárival

A szombati estély. Vasárnap 6 óra előadások (mérés helyén). Jövő vasárnap: Az ügyvéd és a férje.

Barbara Ford titka Főszerepben: Leatrice Joy az amerikai etonfrizuraverseny győztese és a Primadonna részletre slágervígjáték csütörtöktől a PALACEBAN

Párisi Kalitka Rekord nov embert táncosóra Zaday & Girls „Cocktail” táncrovonban Harry Flemming and Erica Dancer Moulin Rouge Paris attrakció Derby & Gromaitzky akrobatikus francia táncospar Csengery Ducl a legjobb magyar charleston táncosnő Madgie Coffie mulatt énekesnő prongálva

Mersz-e Mary?!... Rendkívül mulatságos, kedves szöveg, nagyszerű, modern zene, legalább 14 slágerszám. 9 ragyogó díszlet. 270 szebbnél-szebb ruha. 40 válogatott szép girl. 36 tagú jazz-zenekar. Főszereplők: Péchy Erzs, Vadly Ilona, Orosz Vilma, Bársony Rózi, Rátkay, Solthy, Latabár, Szirmay, J. Paddock, Pártos, Várdai, Major Bemutató: nov. 5 Király Színház

Minden este FEDAK SARI A szombati estély Belvárosi Színház

SZÍNHÁZI NAPLO

Vasárnap délután nagybetegen jött haza Bécsből Gally Nándor

aki egy hónapot töltött a régi császárvárosban. Gally sulyos bélférfekciója miatt egyelőre kénytelen volt feladni bécsi angazsmánjait, amelyek a Johann Straus Theaterhez és a Moulin Rougehez kötődtek. A Belvárosi Színház délelőtt és délután próbált annak ellenére, hogy változatlan sikerrel jut a Szombati estély.

Három darabot készít elő

Beethy László, akinek egy látszik az az elve, hogy jobb három darabban készlen lenni, mint egygel sem elkészülni. Az első Henequint énekes vígjátéka, amelyet Molnár Jenő fordított magyara és amelynek Honti Hanna lesz a főszereplője. A másik Baritz királynője Márkus Emiliával a főszerepben. Márkus Emília egyelőre gyengékedik és így nem vehet részt a próbákban, de ígéretet tett arra vonatkozóan, hogy a hét végén már rendesen bejár a próbákra. A harmadik újdonság a Gazdag lány repripte lesz. Makay Margittal és Turay Idával a főszerepben. A színház a Gazdag lány reprizt már előadásra teljesen előkészítette és így nagyon valószínű, hogy a Szombati estély után közvetlenül a Gazdag lány következik. Itt említjük meg, hogy Fedák Sári annyira kimerítettek a Borcsa Amerikában és utjabban a Szombati estély sorozatos előadásai, hogy egész napját a János szantóriumban tölti és csak este az előadásra jön be a Belvárosi Színházba.

Csattan a csók 12 attrakciója a Magyar Színházban

- 1. Yvart zenéje a legjobb operettmuzsika. 2. Minden számra sláger. 3. Biller Irén éneke és tánc. 4. Csorlos Gyula párisi pincér. 5. Fejes Teri. 6. Biller—Csorlos charlestonja. 7. Sarkadi Aladár, Kertész Dezső. 8. Gombaszögi Ella, Dénes György. 9. Molnár. 10. A második felvonás fíndjét négyezer ismétlék meg. 11. Cirkusz-quinett, férfi-sextett. 12. A néger Harry Fleming és Erica Dancer a párisi Mistinguett-revü művészel táncolnak. (Táncpalota). 13. Néger jazz-band (Witters—Stomp) kíséri Biller, Fejes, Csorlos, Sarkadi, Kertész táncait. Ma 26-ik jubileumi előadás!

Beválthatjuk, hogy a Fővárosi Operettszínház újdonsága, a

Hotel Napoleon

azon elvithatatlán érdemén felül, hogy sokat kacagtat, nem sokat nyom a latban. A közepes francia bohózatot képezesen játszótták azok a sztrárok is, akik pedig a színház előbbi darabjában brilliroztak. Van ebben a darabban egy kis szereplő, aki három jelenetével nagyon lennelt a hőszaton és aki a Broadwayban Hegedűs Gyula helyettesítésénél mutatta meg, hogy nagyobb szerepre is alkalmas. Ez a színész: Fodor Artur. Lukács Pál elvált felesége, a szép szőke

Thea Worth

filmszínésznő kedden, mint színpadi színésznő fog bemutatkozni a Royal Orfeumban. Dénes Oszkárrel lesz egy pompás száma. A Csattan a csók! előadásánál a tehetséges „Sisters-nővérek” közül az egyik, a szőke Székely Ibolya ugylátszik nemcsak a színpadon, de

a nézőtérén is sikert arat

A Magyar Színház pénztáránál a premier napjától kezdve minden délelőtt megjelenik a Nemzeti Kaszinó egyik komornyikja és átveszi a huszonöt előadásra előre megrendelt egy-egy darab zenekari útsere szőke jegyet. Ugyanakkor naponta egy csodaszép vörös székfű jelenik meg Székely Ibolya öltözöjének asztalán, egy üres órágu koronával díszített négyes kísérelében. Tegnap a névjegyem már név is állott. Az inkognitóját levélő fiatal arisztokrata azonban még mindig nem jeltérkezett. Pedig sürgetenne a dolg, mert a szőke Ibolynak a jövő hónapban már a berlini Ufa készíti a filmet — természetesen Berlinben. Telefonálók előnyben. Az Opera, Nemzeti, Kamara és valamennyi többi színház jegyeit eredeti pénztári áron árultja a telefonon megrendelt jegyeket díjmentesen házhoz szállítja Aurora könyvjegyjárda, Kossuth Lajos-utca 5. (Pfeifer-féle könyvkereskedés.) Telefonok: J. 329-21 és J. 419-18. Fiókroda: Andrássy-ut 4 (Zipser és Könyg.)

Honthy Hanna Mesék az írógépről Városi Színház

Hárommillió dollárba került a Királyok Királya

A néző szeme előtt nyel el a szétnyíló föld háromszáz embert Háromezer statisztá, félszáz főszereplő

E héten fogja bemutatni a *Royal Apollo* a *Királyok Királya* című Cecil B. de Mille filmremekét, amelyet a világ legelső filmrendezője egy sereg segítőjével a filmen keresztül hozott létre. A nagy amerikai filmrendező Amerika legnagyobb és leg híresebb művészeivel megkísérelte a lehetetlent: *polo életre keltette az Ember Főnök, Jézusnak kelt és a természetes tiszta eszközeivel a filmen keresztül életre vitette a Csodát. Ha a filmet látjuk, elbizsok és újraéljük a Csodát, átéljük a Golgotát, a keresztrefeszítést, Lázár feltámasztását, a belegek gyógyítását és a menyemenetet evangéliumi misztériumát. Ez a film az, amely félszáz szízszerű és monumentálisánál fogva lenyűgöző, megdöbbentő és fölémeli a nézőt.*

Európában először a salzburgi ünnepi játékok alkalmával jelent meg ez a film, ahol a Királyok Királya Salzburg egyik templomában mutatták be. Ez a film volt

a salzburgi ünnepi játékok legnagyobb művészi élménye,

amelyet azonban csak kiválósságot, kevésszámú közönség élvezhetett végig. Európai tőmegek hozták meg a Berlinben keresztült az a film, amelynek nagysága, monumentálisága minden felekezeti és határokat áthágó közös emberi tulajdonságoktól telt értéke lenyűgözte Berlinit és a fogja nyűgözni most minden valószínűség szerint Budapestet is.

A modern technika minden ereje összefogott, hogy minél hatalmasabb, minél megrázóbb képekben hozza elénk a nagy történelmet. *Jézus életének történelmi múltját.* A film előállításának költsége a legnagyobb, amit még filmre adtak: hárommillió dollár.

A templom és a Golgota építkezéséhez hasonlóan még nem produkált a filmgyártás. Mérnökök százai törtek a fejüket, hogy lehet megoldani a golgotai földrendezést filmen, amikor

a néző szeme előtt háromszáz embert nyel

el a szétnyíló föld, az alábbuk földümegek és sziklák.

A pénz minden elér, így ez a probléma is sikerült. A golgotai jelenélnél megrázóbbat még nem produkált film. A Golgota kiterjedése tizenötezer négyzetméter, a templom negyvenöt méter magas. Negyszázötven világítótest, harmincöt ezer ampére fényvel vetítette a nap-pali fényt arra

a háromezer statisztára, aki a templom körül nyüzsgő. Mindezek te-tejébe pedig félszáz a főszereplők száma. *Cecil B. de Mille* nagyon jól értelette összevágókat a főszereplőket. A legkisebb szerepet is nagy művésze bízta, hogy a film harmóniája teljes legyen. Krisztust egy *H. B. Warner* nevű angol színész játszotta, akit *két-ezer jelenetközül választottak ki erre a szerepre*, Kajafást Rudolf *Schildkraut*, Judást a fiatal Josef *Schildkraut* játszotta. Magyaroknak külön érdekességébe megy az, hogy Pontius Pilátust *Várkonyi Mihály* alakítja.

A *Royal Apollo* természetesen a filmet meg-illő ünnepi keretben hozza csütörtökön bemutatón a vászonra a *Királyok Királya*, amely minden bizonyán sokáig fogja uralni a *Royal Apollo* műsorát.

Holnap kedden, november 1-én

az új szenzációs novemberi műsor!



Vasárnap tartották meg Miskolcon az első automobil-kongresszust

Nagy sikerrel folyt le a Miskolc melletti új pályán megtartott kísérleti motorkerékpár-verseny

Miskolc, október 30.

(A *Hétfői Napló* tudósítójától.) A Bükk- és Mátravidéki Automobilklub vasárnap délelőtti automobil-kongresszust tartott Miskolcon. Csónka-Magyarország területén ez volt a legelső automobilista kongresszus.

A kongresszust *Vay Arthur* gróf elnök nyitotta meg. Megnyitáshoz azután *Halmay Béla* dr. polgármester-helyettes üdvözölte a megjelenteket, *Sipek Géza* klubigazgató indítványára a kongresszus tárgyalja az automobil luxusadójának ügyét s állást foglalt az adó nem eltörölése mellett. Egyben elhatározta, hogy feliratot küld a kormányhoz, hogy az automobilizmus támogatása érdekében tegye lehetővé az idén a megfelelő automobilisták felállítását, törölje el a következőket s helyette vezessen be egységes adót.

A kongresszus tagjai felszólalásaikban kifogásolták az egyes vidéki városok, így Székesfehérvár túl magas közeveti ártalmait. Soltész Imre dr. indítványára a kongresszus elhatározta, hogy üdvözletet fejt ki a magyar sajtónak, amely egyedüli támogatója a magyar automobilizmusnak.

A kongresszus befejezése után a kongresszus tagjai kivonultak a Miskolc és Kónya közötti közúti országúton levő *autópályára*, amelyen délután két órai kezdettel kísérleti motorkerékpár-versenyt folyt le.

Ebben a versenyben *harminkettenc motor-kerékpár indult*. A kísérleti versenyeredmények meglepetést kellettek. Kitalálni, hogy a tizenhat kilométer hosszú, háromszög alakú új autópályán *alkalmas nagyjelentőségű automobilversenyt megartására, így a Grand Prix* lefutására is.

A vasárnapi versenyen olyan eredményt értek el, amilyent magyar viszonylatban, magyar pályán eddig versenyző még el nem ért.

Dell Lajos a tizenhat kilométeres pályán — amelyet tizenhat perc alatt futott le — óránként 96 kilométeres átlagsebességgel ért el,

ami magyar pályán eddig elérhető nem volt. A kísérleti versenyben nagyszerű eredményt ért el *Puch János, Urbach László, Hanzmann Oszkár, Stummest Lipót, Eleőd János és Valentini Gusztáv.*

HUNGÁRIA-UTI PÁLYA
Vasárnap, fél 3 órakor
Hungária-Attila
előtte fél 1 órakor
Ferencváros-Nemzeti
I. ligabell mérkőzések

SPORT

A Sabaria legyőzte a Ferencvárost

A Hungária is győzött a III. kerület ellen — Ujpest legyőzte a Nemzetit, a Bocskay a Budai 33-ast

Amitől a Ferencváros hatalmas tábora legjobban félt, az bekövetkezett: A zöld-fehér bajnokgyőtes nem tudott ellenállani a feltörő szombathelyi tizenegyes rohamainak és az elmut győnyörű őszi vasárnapon

a bajnokcsapat 3:1 arányú vereséggel vonult le a pályáról.

Ez a lezajlott bajnoki vasárnap hatalmas szenzációja. A Sabaria csapata ezzel a győnyörű teljesítményével betakarította megfeszített munkájának érett gyümölcsét. Amennyire fájdalmas az egyetemes magyar futball-sport szempontjából kifelé a bajnokcsapat első veresége, annyira öröndetes az, hogy a vidéki uttóró, hogy együttese, a Sabaria a bajnokcsapat főbőtt aratott pompás győzelemmel, nevétt aranybuccikkal írta be a magyar futball törté-riájába.

Talán szokatlannak fog feltűnni, hogy szűkre szabott hasábjainkon a csapatot és játékosokat kívül másoknak is juttatunk a bá-berköből, de nem lehet elhalgatnunk, hogy a Sabaria dicőségéből oroztatárássz ílett a leg-érdemtelmétt magyar szerzőtől, *Herzog Ed-óint.*

A Hungáriának is sikerült vasárnap pontot szereznie, miután a már-már favoritát előlép-ült III. ker. FC-t 3:1-re győzte le.

3:1 arányú győzelem aratott Ujpest csapata a Nemzeti fölött, míg a Bocskay otthonában 4:1-re győzte le a Harminchármásokat.

A vasárnapi bajnoki napról az alábbiakban számolunk be:

Sabaria—Ferencváros 3:1 (0:1).

A *Bukovi* és *Amsel* henyedett tartalékokkal küz-dő bajnokcsapat realisan szenvedett vereséget a pompás futballt játszó Sabariától. A meccs sorsa azon fordult meg, hogy a szombathelyi együttesnek *Stókán* személyében akadt olyan személys csatára, aki az adott helyzetekből hármát góllá tudta értékesíteni, míg a zöld-fehérek a legbiztosabb gólhelyzeteket is kinos tehetetlenséggel elágytattak. A félidő végegy jóval többet volt frontban, mint vidéki csapatok, mégis egyetlen gójját tizenegyes büntetőségűből érte el, *Szedlacek* révén. *Boron kay* bíró a II. félidő közepén *Turai* durva jár-ték miatt kiállította. A meccsen, amelyen hu-zsonötözezer néző jelent meg, a Sabaria részölő külföldösön a csatársor, élén *Stókán*nal, a véde-lemben *Prémzel*, míg a zöld-fehérektől *Tá-kács I.* és *Hungler* II. tüntették ki magukat.

Hungária—III. ker. FC 3:1 (0:0).

A Hungária a nagy „ágyuk”: *Orth* és *Konrád* II. nélkül állt ki és lényegesen jobb játékokat produkált, mint legutóbbi meccsén, a Nemzeti ellen. A III. ker. FC csatárát, *Konyort* kivéve, megelhetésen ámosnan mozogtak, a így jó-néhány gólsánstozt hagyták kiaknázatlanul. A gólokat *Hadr* (2) és *Hirzer*, illetve *Horváth* rugta. A Hungáriában *Fehér*, *Kléber* és *Hirzer* voltak a legjobbak, az öbudaí csapatban *Sen-kegy I.*, *Werner* és *Konyor* produkáltak jó játé-kozt.

Ujpest—Nemzeti 3:1 (1:0).

A Nemzeti csapata nem volt méltó ellenfele Ujpest egyesütésének, amely életétől végig ura volt a mérkőzésnek. Pompás teljesítménnyel végzett az upesti védelem, míg a csatársor kü-lönösen az első félidőben formáján alul já-tsozott. A Nemzeti erősen megrezte Volentik győnye játékát. A félidő egyetlen gójját Száger

FTC. ÜBÖSI SPORTELEPE
Kedden, november 1-én ó. u. 4:30 órakor
FERENCVÁROS—ADMIRA
nemzetközi mérkőzés.
Élőszög fél 1 órakor
Hungária—Bocskay
I. ligabell bajnoki mérkőzés

lőtte, majd a második félidő elején *Wilhelm* II. szerelte meg Ujpest második gójját. Ezután *Bihámi* juttatja góllhoz a Nemzetit, míg Uj-pest harmadik gójját ismét Száger lőtte.

Bocskay—Budai „33” 4:1 (2:0).

Debrecen, október 30.

(A *Hétfői Napló* tudósítójának telefonjelen-tése.) A Harminchármások a beteg Zsák he-lyett *Gallowichet* állították a kapuba, a bu-daiak új szerzeményét azonban nem kísérté át

uj klubjába a már legendásá vál szerecsé, amely ezuttal inkább a debreceni csapatnak kedvezett. A győztes debreceniek góljain *Seiden*, *Markos*, *Molnár* (tizenegyesből) és *Vam-pelics* osztóztak, míg a Harminchármások egyetlen gólját *Czumpft* lőtte.

A Ferencváros már csak viszonylagosan vezet a bajnoki táblázaton,

miután a Sabaria eddig csak 11 pontot vesztett. Javult a Hungária helyzete, amely a ki-lencedik helyről a hetedikre került. A bajnok-ság vasárnap este így alakult:

1. Ferencváros	14 pont (22-8)
2. Sabaria	13 pont (21-7)
3. Ujpest	9 pont (14-6)
4. Nemzeti	6 pont (11-13)
5. III. ker. FC	5 pont (11-12)
6. Kispes	5 pont (14-16)
7. Hungária	5 pont (12-15)
8. Bocskay	5 pont (10-13)
9. Bástya	5 pont (9-13)
10. Attila	4 pont (10-15)
11. Budai „33”	4 pont (4-13)
12. Vasas	3 pont (13-20)

Pesterzsébet csapata a második profilliga élén.

A második liga egyetlen mérkőzését vasár-nap a Pesterzsébet játszotta az Erzsébetváros ellen. A győztes szombathelyi csapat ugyszó-lan ellenállás nélkül győzött a Pesterzsébeti győze-gel ellenfelet, amelyet 4:0-ra vezetődött, félidő után 5:0-ra győzött le *Jeckl*, *Kalmár*, *Kovács* II., *Lyka* és *Lakner* góljával. Pesterzsébet csapata ezzel elővasa lett a második ligának, amely-nek bajnoki sorrendje most már a következő: I. Pesterzsébet 12, II. Rákospala 11, III. Tu-rul 9, IV. Somogy 9 ponttal.

Kanizsa veretlenül vezet a II. B ligájában.

A vasárnapi mérkőzés a következők: *Ka-nizsa—Szemeré* 2:1. *Pécs-Baranya—Salgó* 3:1. II. ker. FC—*Józsefváros* 1:1. *Wekerle—Lipót-város* 2:1.

A BSE-t legyőzte az MTK.

Ez az amatőr-bajnokság vasárnapi meglepe-tése. Vasárnapi balsikerével katasztrofálissá vált a BEAC helyzete. A vezető-csapatok er-deményeit: MTK—BSE 2:1. *Törökvis—MAFC* 4:0. III. ker. FC—*Postás* 2:2. *Testvériség—Hua-so* 2:1. *OTE—NSC* 3:0. *TTC—BSCF* 6:1. A BEAC 5:3-ra kapott ki a BRSC-től.

A Bástya és az Attila mérközése döntetlenül végződött.

Szeged, október 30.

(A *Hétfői Napló* tudósítójának telefonjelen-tése.) A két csapat a *Vidéki Kupát* mérkő-zött vasárnap. Félidőben a Bástya vezetett *Solti* és *Höss* góljával 2:1-re. Dankó góljával *Szymben*, míg az Attila a második félidőben *Gyuricsok* révén egyenlített.

A III. ker. TVE uszói domináltak a stafétaversenyen

A III. ker. TVE uszói az összes stafétákat megnyerték a Műsz versenyen. Beszletes eredmény: 4x30 méteres gyorsstaféta *Honvéd*, min. áll: I. III. ker. TVE (*Holba*, *Dobos*, *Czelle*, *Susztróvich*) 3 p. 0:32 mp. 2. MTK. 4x100 méteres staféta *Gr. Fürstener* 4 p. 1:10 mp. III. ker. TVE (*Holba*, *Czelle*, *Susztróvich*) 3 p. 35 mp. 2. UTE. 3. MTK. 4x100 méteres gyorsstaféta *Démény-dy*: I. III. ker. TVE (*Czelle*, *Susztróvich*, *Czelle*, *Bánk*) 3 p. 34 mp. 2. MTK. *Vásáros*: III. ker. TVE—FTC 3:2 (2:1). Szövetségi díjmérkőzés.

Vasárnapi sporthirek

× A Sparta könnyen győzte le a Rapidot. (A *Hétfői Napló* prágai tudósítójának táu-rlata.) A Középeurópai Kupa első döntő-mérkőzése vasárnap folyt le Prágában 28.000 néző jelenlétében. A mérkőzést a Sparta 6:2 (3:2) arányban könnyen nyerte meg.

× *Vasas—Kispes* 2:2 (1:0). A két első liga-beli profitegyüttes vasárnapi barátságos mérkő-zése a fenti eredménnyel végződött.

× *Nagy Béla* dr.-nak, a *Vívószövetség* elnö-kének airodalmi vasárnap déltben avatták fel a *Kerepesi-uti* temetőben. Az avató-beszédet *Pallaovinc* György gróf tartotta.

× Vasárnapi gyeplóki-eredmények. MACI—BHCI 6:1 (4:0). — MACII—BHCI 6:0 (3:0).

× A munkás kézilabda bajnokság vasárnapi eredményei: *Globus—EMTK* 1:1 (1:0). — *UMTE—Ágoston* harisnyagvár 4:0 (2:0).

A szerkesztés és kiadásért felel:

Dr. ELEK HUGÓ

Kiadja: A Hétfői Napló K. Utdávallalat

SINGER'S MIDGETS
50 törpe színész
20 ponyy-lé
3 törpe elefánt
Holnap
Royal Oriumban.
Nézzé meg
Szenzáció!
Ragyogó.

SINGER'S MIDGETS